

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 március 20

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KAROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGAR**

Szerda
III. évfolyam, 62. szám

Kurkó Gyárfás népünk valamennyi nagy kérdését átfogó beszédével megnyitotta a Magyar Népi Szövetség százas intézőbizottságának tanácskozásait

Magyarország népének üdvözlétét tolmácsolja Kállai Gyula államtitkár

BRASSÓ, március 18. (Kiküldött tudósítónk telefonjelentése.) Vasárnap délután Brassó magyarsága az ASTRA nagyteremben emlékezett meg a magyar szabadságharcról, ünnepélyesen fogadván a Magyar Népi Szövetség országos intézőbizottságának gyűlésére érkező kiküldöttet. A szakadásnapon résztvettek a Bukarestben lezajlott női nagygyűlés magyarországi kiküldöttét, továbbá a bukaresti román-magyar művészeti találkozó résztvevői közül is, újkön Kállai Gyula magyar államtitkárral, aki Kurkó Gyárfásnak, a MNSz országos elnökének páholyában foglalt helyet.

A brassói magyarok szabadságünnepét Pozsár Andriás, a MNSz megyei elnöke nyitotta meg, majd a brassói Magyar Népi Dalárda adta elő Kodály-Ady: „Fölszállott a páva” című művét. Petőfi

márciusának egyetemes emberi jelentőségéről. Szemlér Ferenc író tartott előadást, míg a román írók részéről Calmoc Victor emlékezett meg a haladó román szellemiség hagyományos Petőfi-tiszteletéről. A román írószónok az örök román-magyar barátság éltetésével fejezte be beszédét. Kacsó Sándor ünnepi szónoklatában a magyar szabadságharc történelmi tanulságait méltatta, majd a brassói műkedvelők hatásos élőkép-jelenetet mutattak be. Az ünnepély közönsége lelkesen élte a megjelent magyarországi kiküldöttet és a román-magyar testvériséget.

Vasárnap délelőtt a MNSz székházában adott közös ebéd alkalmával Kurkó Gyárfás elnök pohárköszöntőt mondott, üdvözölve az egybegyűlt országos intézőbizottsági tagokat s a közöttük megjelent magyarországi vendégeket.

jövő perspektívát, minden erőfeszítés hiábavaló.

— Ne töltsd a romániai magyarság — mondotta Kállai Gyula —, hogy mindenféle reakciós eszmékkel megbontsák egységét és ha biztosítani tudja az egyöntetű demokratikus állásfoglalást, akkor valóban az erdélyi magyarság híd lesz a magyarok és románok barátsága között. Ha a nemzetiségi jogában és érdekeiben sérelem éri, ne tekintse azt a román demokrácia által elkövetett sérelemnek, mert bizonyára nem a román demokrácia felelős azért, ha itt nemzetiségi jogában sérelem esik, hanem a román reakció. Amikor ez ellen a reakció ellen küzdenek, elsősorban saját soraikban kell a demokratikus egységet megteremtődök, mert csak ez biztosítja a romániai magyarság erkölcs-erőjét és politikai tekintélyét. Ez biztosítja azt, hogy a román demokrácia felelős tényezői oldalán le tudják győzni azt a reakciót, amely ma még állandóan arra törekszik, hogy a magyarság nemzetiségi jogait megsértse.

A magyar államtitkár rátért a MNSz országos intézőbizottsági ülésének méltatására is és a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— A következő napokban a Magyar Né-



KURKÓ GYÁRFÁS

pi Szövetség intézőbizottsági ülésén tárgyaljanak abban a tudatban, hogy Magyarország demokratikus népe küzd azért, hogy a magyarok és románok között végre a jószomszédi viszony kialakuljon. Nemcsak figyelemmel kíséri az itteni magyarság harcait, hanem úgy tekint a Magyar Népi Szövetség munkájára, mint hídra, amelyen át a két nép barátsága megteremtődhetik.

A magyarországi demokrácia visszavágott

— Magyarországi vendégeink — mondotta — olyan munkát végeztek Bukarestben, amiért igen nagy hálaival tartozunk nekik. Ez a lépés bizonyára új lendületet adott a román és magyar nép baráti beszélgetéséért folytatott harcunknak. Volt idő, amikor már azt hittük, hogy a mi itteni magyar demokráciánkat a határon túlról beszivárgó egérségtelen áramlatok fogják elárasztani. Örömmel állapíthatjuk azonban meg, hogy a magyarországi demokrácia szilárdan szembeszállt az ottani reakciós törekvésekkel és alaposan visszavágott. A felbátorodott népellenes hangok most már nálunk is kezdenek elhallgatni, mióta a magyarországi demokrácia megválaszolta a bajtököző elemeket.

Tapssal fogadott beszédét Kurkó Gyárfás a következő szavakkal fejezte be:

— A mi harcunk ezzel még nem ért véget. Fogadjuk meg, hogy a román demokráciával szoros együttműködésben újabb lendületet adjunk harcunknak. A százas intézőbizottság ülése hivatott most e harcot előkészíteni, hogy haladós csapást mérjünk a népellenes törekvésekre.

Nagy szerep vár az erdélyi magyarságra

Estére az ország legtávolabbi sarkából is megjelentek a MNSz-kiküldöttek a romániai magyarság brassói parlamentjére. A közös vacsorán Kállai Gyula magyar államtitkár is felszólalt és Bukarestben szerzett tapasztalataira hivatkozva, értékes vallomást tett a román és magyar demokrácia együttműködéséről.

— Engedjétek meg — mondotta —, hogy a magyar demokrácia testvéri üdvözlétét tolmácsolhassam a Magyar Népi Szövetség minden egyes szervezetének és minden egyes tagjának. Bukaresti tapasztalataim szerint a román kormány felelős tényezői a legigazabb meggyőződéssel vallják, hogy a dunavilági népek jövőjét csak úgy lehet biztosítani, ha az együttélő népek a legszorosabban együttműködnek gazdaságilag, politikailag és kulturálisan. De nemcsak a román felelős vezetők részéről tapasztalhatjuk ezt, hanem az tapasztalhatjuk odahaza Budapesten is, hogy a magyar kormány felelős tényezői és a magyar demokrácia építői is igaz szívvel és igaz meggyőződéssel vallják, hogy nekünk a legszorosabban együtt kell működnie. Ez azonban csak akkor lehet megteremtési nem lehet, ha maga a nép is nem igyekszik azon, hogy kölcsönösen megteremtse itt is, ott is a baráti viszonyt... Az erdélyi magyarságra ezen a téren különösen nagy szerep vár. A Románia területén élő magyarságnak, a Magyar Népi Szövetség kétezer szervezetének és ötszáz ezer tagjának kell képviselnie a hídakat, amelyen át a magyarság s a ro-

mánság között az igazi barátság létrejöhet.

Kállai Gyula államtitkár kifejtette, hogy a Romániában élő magyaroknak demokratikus egységre van szükségük, mert mindaddig, amíg az itt élő magyarok nem látják tisztán a szerepüket és a

Kurkó Gyárfás megnyitja az intézőbizottság ülését

A vasárnapi szabadságnapokat követően hétfőn reggel kilenc órakor megkezdődött a MNSz száztagsú intézőbizottságának ülése. A Ferenc-rendi nővérek iskolájának dísztermében Kurkó Gyárfás nyitotta meg a tanácskozásokat, üdvözölve a romániai magyarságnak az ország minden részéből egybegyűlt képviselőit. Az országos elnök az elmúlt év novemberében Marosvásárhelyen megtartott értekezlet 11 pontjának méltatásából indult ki és hangsúlyozta, hogy e pontok közül sok megoldatlan maradt. Eljöttéskük érdekében a száztagsú intézőbizottság újabb határozatot hívott hozni.

— Tanszemélyzetünk fizetése — mondotta —, bár az akkori állapotoknál előnyösebb a mai helyzet, még mindig romécskén. A délelőtti tanszemélyzet egyáltalán nem kapott fizetést, északkeletben pedig nyomorúságos előlegekkel tengődnek tanítóink és tanáraink. A három székely megye tantervének besorolása, bár már több esetben szorgalmaztuk, a hivatalos lapban még mindig nem jelent meg...

Eredmények és sérelmek

Az északkeletbeli ingatlan visszaperelésekkel kapcsolatban az elnök kijelentette, hogy ezen a téren is csupán ígértek történtek eddig, s az új törvény, mely a MNSz javaslatára ezen a téren rendet teremtené, még mindig nem látott napvilágot.

— A katonai közközelem terén — hangsúlyozta Kurkó Gyárfás — már előbbre jutottunk, amennyiben a MNSz előterjesztésére felszámolták a különböző katonai alakulatok mellett működött katonai bíróságokat s előterjesztésünkre a magyar hadseregben állított szolgálati időt is beszámították. Előnyös megoldás ígérkezik a földreform körül sérelmek ügyében, amennyiben máris miniszterközti bizottság járja az országot, hogy a földreformnak a magyar földművelőkkel szemben bekövetkezett igazságtalanságnak a véglegesítés előtt jótétegye.

A besorolásokat kapcsolatban az országos elnök kijelentette, hogy ezen a téren sok kíváncságot még épitteztelen. A magyar földművelőnek képviselői még mindig alacsonyok bent sem a Mezőgazdasági Kamarában, sem az erdélyi és más hivatásokban. Hasonlóképpen súlyos sérelem éri a magyar nemzetiséget a szövetkezeti kérdésekben is. Az INCOOP több mint kétezer

szövetkezetünk érdekeit mellesze, csak a román szövetkezeteket látja el áruval és a magyar szövetkezetek eljuttatásáért olyan feltételekhez szabja, amelyek élesen szemben állnak a jogegyenlőség teljesítésével.

— Ezek a dolgok olyan súlyosak — mondotta Kurkó Gyárfás —, hogy nemcsak a magyar demokráciának nem nyugodhatnak befekülni, hanem az ország román haladó többsége sem!

A mi utunk: a nép és a demokrácia útja

A továbbiakban a MNSz országos elnöke szervezeti kérdésekről szólva megjegyezte, hogy a magyarság egységes szervezetében beállt kiszélesedési folyamatot, amelyet a megsokszorozódott munka tett szükségessé,

Fel fogjuk tárnai a világ előtt a népünket ért igazságtalanságokat

— A haladó demokrácia támadói — mondotta Kurkó Gyárfás — mind Romániában, mind Magyarországon meg akarják bontani a demokratikus kormányzatokat, hogy újra a nemzetközi reakció lovagjait ültessék nyeregbe. Egyfelől a MNSz bomlasztása, másfelől a magyarellenes sovinszta gyűlölködés szítása, amely az országban sem szolgál mást, mint az angol reakciós körök támogatását hatalmas szomszédunk, a népeinket felszabadító Szovjetunió ellen. Ez a világreakció, Churchilliel az éjféli Romániában Manlút és Bratiansut támogatja, Magyarországon pedig a demokratikus pártokkal szemben a Sulyok Dezsőket biztatja a magyar nép újra való felgyászására.

A továbbiakban a MNSz országos elnöke kijelentette, hogy a romániai magyarságot még mindig sújtó sérelmek felszámolásáért súlyos vád terhel a nemzetiségi egyenjogúságot meghazudoló román reakciót.

— A sérelmek orvoslásáért — hangsúlyozta négyemelősen — kíméletlen harcot indítunk. Fel fogjuk tárnai a világ előtt a népünket ért igazságtalanságokat s követeljük, hogy ezek előlázóit tárgyalatlanul bíntessék meg. Ha a világnak szemben elkövetett igazságtalanságokat elhallgatjuk, saját magunk ellen eszünkünk és kárt okozunk a román demokráciának is, mert a sérelmek fokozása épp úgy, mint a sérelmek elhallgatása, ellenségeink ma-mára hajlja a vizet... Természetesen, ha bírálá-

néhány reakciós klikk arra akarta felhasználni, hogy a magyarság egységét megbontva, újra a letűnt rendszer vezetőit rakja a nép nyakára.

— Ez a kísérlet azonban — hangsúlyozta Kurkó Gyárfás — meghúrt a nép törhetetlen egységén s a bomlasztók elleni küzdelemből még acélosabbá válna kerülnék ki szervezeteink. A mi utunk egyenes, a nép és demokrácia útja! Akí ezen jár, jó uton jár, aki más utakat keres, az csak szánu-utóba és egy újabb katasztrófabá juthat.

Az országos elnök itt megemlítette, hogy a Magyar Segélyező Bizottság létrejöttével népünk még egységesebbé vált, annak eljénre, hogy ezt a keretet egyesek, akárcsak az EMGE keretét is, a MNSz elleni pártoskodásokra akarták felhasználni.

tunk mindig tárgyilagos lesz, azzal együtt fog járni a következő ut megmutatása is.

A sajtó képviselőihez szólva Kurkó Gyárfás annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a tárgyilagos bírálat hangján a nép érdekeiért fokozott bátorsággal szálljanak síkra. A széles néprétegeknek meg kell éreznük, hogy a romániai magyarság sorsa vigyázó kezekben van le-téve.

Kurkó Gyárfás kijelentette, hogy bár a háború végetért, világszerte tovább folyik a szabadságharc a nép és a nemzetiségek ellenségeinek teljes felszámolásáig.

— Az engedményekhez a talpnyalással — mondotta az országos elnök — csak a demokrácia ellen eszünkünk. Ma, amikor az egész világ népe felsorakozik, hogy a reakciót elzárassa, mi sem lehetünk túlságosan nemzeti jogegyenlőségünket elszakítani akarókkal szemben. Szóval vezérelj orvagy Churchillnek adott válasza után megálljunk bizalommal, minden belső és külső ellenségünk teljes felszámolására.

Kurkó Gyárfás lelkesedéssel fogadott beszéde után Csákyán Béla a központi, Mezei Lajos a szervezeti bizottság, Takács Lajos dr. a jogügyi bizottság, Anfal Dániel a gazdasági bizottság, Kacsó Sándor a sajtó és propaganda ügyosztály munkálkodásáról tett jelentést. Lapfőrtakaró a köznevelődési ügyosztály jelentése folyik.

HIREK

VILÁGOSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Erzsébet-utca 7. Távbeszélő 134.

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ!
Tisztelettel felhívjuk azokat az előfizetőinket, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetések díját kiadóhivatalunknál sürgősen rendezzék.

UJABB ADOMÁNYOK A BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM JAVÁRA. Ötvenegy Be-rényi Miklósné örömhajótulajtos lakos 10.000 lejt küldött be szerkesztőségünkbe a Bolyai Tudományegyetem részére. A Világosság eddigi gyűjtése ezzel az összeggel 533.000 lej. A kolozsvári 14. számú állami népiskola magyar tagozata a 8575. számú gyűjtésben 83.600 lejt gyűjtött és juttatott el a Bolyai Tudományegyetem megsegítésére

BARTÓK-ÜNNEPELY NAGYSZENTMIKLÓSON. Temesvárról jelentik: A Magyar Népi Szövetség nagyszentmiklósi szervezete elhatározta, hogy március 24-én nagy szünetnapján, Bartók Béla születésének 65-ik évfordulóján nagyszabású emlékünnepélyt rendez. A nagyszentmiklósi Bartók-ünnepségen egész Dánság magyarországa képviselteti magát.

MAGYAR ISKOLÁKBAN MINDEN TANTÁRGYAT MAGYARUL TANTANNAK. A hivatalos lap március 15-iki száma közölte a közoktatásügyi miniszteriumnak azt a rendelkezést, mely szerint a magyar tannyelvű elemi és középfokú iskolákban valamennyi tantárgyat, tehát a történelmet, földrajzot és alkotmányt is magyarul taníthatják. A román nyelv tanítása az elemi iskola harmadik osztályától felfelé kötelező.

TIZENKÉT MÁZSA CUKROT LOPTAK SZATMÁRON. Szatmárról jelentik: A szatmári Állomás áthaladó Nagybánya részére kiutalt két vagon cukrot a szatmári vasúti munkások néhány megfélemlített tagja feltörte és 12 mázsa cukrot ellopott. A tettesek egy részét már elfogták.

MÁJUS 8-ÁN TARTJÁK A LIPOSEI MINTAVÁSÁRT. Londontól jelentik, hogy a szovjet megszálló hatóságok május 8-12 napjaira engedélyezték a liposei mintavásárt s közölték, hogy támogatják a külföldi kereskedőket a vásáron való részvételben.

UTRAMODERN MOTORSHAJÓT ADOMÁNYOZOTT A SZOVJETUNIO ROMÁNIAKNAK. Bukarestből jelentik, hogy a Szovjetunio a Sovrom-Transport társaságnak ajándékozta a Friedrich Engels nevű 5000 tonnás utramodern motorshajót. Az új hajó Romániának a Földközi-tengerre királyuló forgalmát bonyolítja le.

AZ ÉHEZŐ BUDAPESTIET. Veress Zeina marosjudasi lakos 58.260 lejt küldött be szerkesztőségünkbe a magyar segélyakadé, illetve az éhező Budapest részére. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk és lit nyugtáztuk.

(*) A CSIZMADIA SZAKSZERVEZET tisztújító közgyűlést tart március 21-én, csütörtökön délután 3 órakor a Karolina-tér 9 alatt. Cérnakiosztást is eszközöl. A vezetőség.

A FÜSZERSZAKMÁBAN DOLGOZÓ ALKALMAZOTTAKAT felhívja a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete, hogy ma, kedden délután 6 órakor a szakszervezet helyiségében megtartandó értekezleten saját érdeklükben jelenjenek meg.

(*) TALÁLTATOTT 1 KÉZ FEHÉR SZÁRNZ hárszárnyon. Tulajdonosa jelentkezzen átvétel végett a „Transportul” szállítási vállalatnál Moldovei 8. (Varga-utca).

KILENCEZER LEJ AZ ÖNGYÚJTÓK LEBÉLYEGZÉSÉNEK ÚJ ÁRA. Bukarestből jelentik: Az öngyújtók lebélyegzésének új árát 9000 lejben állapították meg.

(*) MEGJELENT! Kiss Jenő: A fehér ember. Színdarab 1 felvonásban. Működve-tőinek szóló rendezői tanácsokkal. Kiadta a Józsa Béla-Athenaeum. Kapható az összes könyvesboltokban.

A BANKTISZTVISÉLEK ALCSOPORTJA március 20-án, szerdán délután 5 órakor a Magántisztviselők szakszervezetének helyiségében (Szabadság-tér 12. II. emelet, 10. ajtó, bejárat a Kismező-utca felől) tisztújító közgyűlést tart, amelyen a bankok alkalmazottainak megjelensége kötelező.

A MAGÁNTISZTVISÉLEK SZAKSZERVEZETÉNEK paprikáknak úján felhívja az ügyvéd és közjegyzői irodákban dolgozó újszabású alkalmazottakat, hogy március 20-án szerdán délután 6 órakor a szakszervezet helyiségében megtartandó értekezleten saját érdeklükben jelenjenek meg. Az értekezleten a fizetési kérdéseket vitatják meg.

A Szovjetunio és Magyarország kiküldöttéit ünnepelték a kolozsvári női nagygyűlésen

KOLOZSVÁR, március 18. Megemlékeztünk már arról, hogy a romániai demokráta nők országos kongresszusán résztvevő szovjet kiküldöttek szombaton reggel Kolozsvárra érkeztek. A kiküldöttek tiszteletére a Román Demokráta Nők Szövetségének kolozsvári tagozata szombaton délután 5 órakor a vármegyeháza dísztermében nő nagygyűlést hívott össze.

A zsufoltság megtelt teremben az elő-női asztalnál foglaltak helyet Nina Dimitrejevna Szulie, Ludmila Alexandrova Zsubkova és Leonteva Ecaterina Ivanovna szovjet kiküldöttek, Kara Anna és Kőmíves Józsefné magyarországi kiküldöttek, Luce Erzsébet, a Román Demokráta Nők Szövetsége központi vezetőségének tagjai és Ripan Raluca, a demokráta nők kolozsvári szervezetének elnökeje.

A vendégeket Raluca asszony üdvözölte a kolozsvári demokráta nők nevében, majd az egyes nőcsoportok és szakszervezeti kiküldöttei mondottak üdvözlő beszédet. Ezután Sevostru Mária számolt be a nagygyűlésnek a nők bukaresti kongresszusáról, megemlékezvén a fasiszta elnyomás idején kivégzett demokráta nő-harcosokról. Sevostru Mária románnyelvű beszédét Kőmíves Józsefné magyarországi kiküldött fordította magyarra.

Általános figyelem közepette állott fel Leonteva Ecaterina Ivanovna, a szovjet kiküldöttség vezetője s magyar, román és orosz nyelven szólította meg a gyűlést résztvevőit. Ezután hatalmas beszédben adott kifejezést örömeinek, hogy

résztvehetett a romániai nők első országos kongresszusán, amelyen az ország női, fajra és társadalmi osztályra való különbség nélkül résztvehetett, majd a szovjet nők hatalmas munkáját méltatta a háború előtt, a háború alatt és után, külön is kiemelve a partizán-nők harcait a német seregekkel szemben.

— Ma — mondotta többek között — a Fekete-tengertől a Távokelégig mindennél elen haladnak a nők, hogy a férfiakkal együttes munkával emeljék a Szovjetunio gazdasági és kulturális színvonalát. Mi szomszédok vagyunk és közös erővel kell művelnünk a demokráciát s ezt a román nők ugy tehetik meg legjobban, ha az ország újjáépítésén dolgoznak s teljes erejükkel támogatják Groza Péter kormányát.

Leonteva Ecaterina Ivanovna beszéde után Kara Anna magyarországi kiküldött mondott beszédet. Ismertette Magyarországon sulyos helyzetét és a magyar nőnek a fiatal demokratikus magyar köztársaság megerősítése érdekében kifejtett munkáját.

— Az erdélyi magyar asszonyok ugy segíthetnek leginkább rajtuk, ha békeségben élnek az itteni más nemzetiségű nőkkel s támogatják Groza Péternek azt a kormányát, amely őszinte békeszerződés igyekszik Románia és Magyarország között a megértés hidját felépíteni.

A gyűlés végén Luce Erzsébet asszony szólt fel, aki beszédében az együttélés népeit megbékélését és a román-magyar barátságot hangsúlyozta.

Kirabolják a kolozsvári „Dentaldepot” fogászati lerakatot

KOLOZSVÁR, március 18. Vakmerő betöréses lopás történt vasárnap délután virradó éjszaka Kolozsvárt, a Jókai-utca 3 szám alatt, a félemlen lévő „Dentaldepot” fogászati raktárban. Ismeretlen tettesek a késő éjszakai órákban levertek a raktár ajtajának lakatját, felfeszítették a biztonsági zárat, majd behatolva a raktárba, feltörték az iróasztalokat és szekrényeket nyilvánvalóan készpénz után kutatva. Pénzt azonban a betörők nem találtak és ezért megelégedtek nagymennyiségű fogászati fém, Wipla-fém, higany-készítmények, foghúzó és egyéb fogászati műszerek, értékes furatokok elvitelével.

je vette észre a reggeli órákban. A „Dentaldepot” tulajdonosa, Klein Béla, rövid lefázós után is megállapíthatta, hogy a betörők többmillió lej értékű fogászati anyagot és műszert vittek magukkal. A károsult kéri a fogorvosokat, fogászokat és fogászati laboratóriumokat, hogy amennyiben valaki fogászati anyagot, cikket, eszközöket kint talál eladásra, azonnal értesítsék a rendőrséget.

GYORSPOSTA

PARIS. D. Romániai körökben valószínűnek tartják, hogy a Venezia-Giulia tartományba kiküldött szövetséges határmegállapító bizottság április elejéig befejezi munkáját.

nak azt a véleményét, hogy közvetlen vesztély fenyegetne.

BEIRUT. A libanoni kormány elhatározta, hogy ismét az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa elé viszi a Libanonban tartózkodó angol és francia csapatok ügyét, amennyiben a franciák csak a jövő év áprilisában szándékoznak kivonulni az országból.

SZOFIA. Bulgáriában megszavazták a földreformtörvényt. Ennek értelmében a földharcok nem haladhatják meg a húsz hektárt.

PRAGA. Csehszlovákiában üzenetgyűlési ipari államosítottak: a bányákat, gázt, villanyerőt, üntődéket, továbbá a gép-, papir-, edény-, felfelgőző- és gumigyárakat, valamint a szövődéket és bőrcserző üzemeket. A csehszlovák ipának körülbelül 70 százaléka kerül ezzel állami kézbe.

PARIS. A francia nemzetgyűlés külügyi bizottsága utasította a kormányt, hogy a szövetséges nagyhatalmakkal együtt vegye tanulmányozás alá a görögországi választások elhalasztását.

WASHINGTON. Truman elnök kijelentette, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetet nem látja risztónak és nem osztja sokak

BUDAPEST. Magyarország új párisi követvéve Amer Pajt, a Kiszápari külpolitikai osztályának vezetőjét nevezték ki.

BATAVIA. Bandoeng közelében újabb összeütközésekre került sor angol csapatok és indonézal bomszülöttek között. A sebesültek száma: 105, a halottaké 17.

NURNBERG. Blomberg főhadnagy Hitler volt hadgyimnázistere meghalt a nürnbergi börtönben.

Gondoskodjon jegyről egy nappal előbb!

Ma indul az **Urániában**

Tolnay Turay Ráday Kabos

pompás filmje: **nem e' van!**

6 hengeres Fiat teherautó-motor

üzemképes, kitűnő állapotban, kapcsolószekrénnel és kuplungházzal eladó.

Cím a kiadóban.

Gyászkecsi,

üveges, nagy, egészen új

eladó.

Cím a kiadóban.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZEK

ENESCU HANGVERSENYKÖRÜTE
MEGY A SZOVJETUNIOBA. Bukarestből jelentik: Enescu George, a világhírű román hegedűművész Kajtaradze szovjet nagykövet meghívására április 6-án hangversenykörútja indul a Szovjetunio felé. Enescu George Moszkvában és Leningrádban is fellép.

A KOLOZSVÁRI SZÍNHÁZAK ÉS MOZIK MŰSORA

„SZENTGYÖRGYI ISTVAN” MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA: Este 7 órakor: Trópusi szerenáda. Szerdán este fél 7 órakor: Trópusi szerenáda. Csütörtökön este fél 7 órakor: Trópusi szerenáda. — **ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA:** Kedden este 7 órakor: Megyeny csapn be az urát a medve! (Három egyfelvonásos. A prózá tőrésűt eladása. Szerdán este 7 órakor: Bigolito. MOZIK: Capitel: Cimzett Ismeretlen Goro: Bevonulási parancs. Munkás: Szépség napok. Kóvay: A két örvér. Sekt: Andante. A szatmári muzsikája. Uránia: Az én nyom nem olyan.

Különléle apróhirdetések

- ELVESZETT** egy szegény özvegyasszonynak egy díszója szombaton az Attila-környéken. Kérem a becsületes megtalálót, hozza vissza V. G. Mary-utca 7. a.l. 20811
- FELKEREM** azt az ipóst urat, aki a Hermes-üvegalkásmál jött összeget egy harmonikát, sürgősen rendezze az ügyet, három nap lefolyta után elvezeti az előveget. 20812
- ANGOLUL** franciául beszélő nő lakást kaphat. Ugyanott fűtőszobafelszerelés eladó. Ertekezni lehet Borde Mózes-utca 3. földszint. Dr. Abelóné, 1 és 2 óra között. 20811
- BALETTBE** egyes leányokat jó fizetésű felvezetek. Magyar-utca 15. ajtó 2. 20815
- SZARÓ** János 1984. számú Mágisz-könyvet elveszett. Semmis. 20779
- FORGALMAS** fűszer-égetérszerület családú okok miatt eladó. Iróasztal eladó. Ugyanott kertét bérbe vennék. Cím a kiadóban. 20711
- SÜRGŐSEN** eladó! Domnata fejé ipartelepnek alkalmas ingatlan átvehető lakással, műhelyvel 35.000.000. 2500 négyzetméteres gyümölcsös vikendházzal a helyvárosban 18.000.000. 124 hold prima birtok családi okok miatt olcsón eladó. Bocaczezi-rod. Unió-utca 10. 20755
- EGY** új ház eladó. 2 szoba, konyha, helykötöhető. Kéktert-utca 70. 20744
- BUKARESTI** üzletihelyiséget megvásárolnám hasonló kolozsvári üzletihelyiséggel. Mária királyné-utca 45. Szahányiné. 20800
- CPR-ista** autómecchanikus, 38 éves, véglegesen, ismeretség hiányában megismerkedne házasság céljából hozzávaló leánnyal vagy fiatal özvegyvel, kinek némi hozománya van. Cimeket kérem „Öszinte” jellegre a kiadóba. 20831
- FÜGGETLEN** urinó, ügyvéd özvegye, házasság céljából megismerkedne 40-45 év körüli komoly úriemberről. Szép bejárású lakásom van. Választ „Egyedül maradtam” jellegre a kiadóba. 20838
- „JÓL FIZETEK”** jellege keressen fel. Cím: Székely Lipót, Postakert-utca 14. délután 2-4 óra között.
- ZONGORÁT** bérbe adok. Cím a kiadóban. 20825
- FETEYES** szőlőültvények, gyökéres Ripánia megrendelhető oltyványtelepéről. Székely Gyula Biharódszeg, Bihar megye. Árjegyzéket díjmentesen küldök. 20176
- GYÜMÖLCSFA** csemeték rendelését felveszem. Gyümölcsös rendbehözását vállalom. Torday Lajos műkertész, Budai Nagy Antal-utca 9. 20581
- MENYASSZONYI** ruhák. Koszorúk, fűtyúk, herpek kiköcsöszöcske a Dánia művirágáruházban. Hőcs-ut 35. 20808
- SZOVJET** és POSZTÓ ványolást vállalunk. Kolozvár, Pap-utca 33. 20452
- ELADÓ** ház hely. Cukorvár-utca sarján egy hétszobás ház és egy karikahajós varrogép. Orbán Bajász-utca 55. 20825
- MEGBUZHATÓ**, becsületes idősebb házaspárnak ingyenlakást adok, aki kis házával felügyel. Bukarest kávéház. Kötő-utca 10-12. 20825
- ELŐVÖLGYEBEN** 64 hold kaszáló eladó. Erdélyi Mécok-utja 42, gyógyászati raktárban. ELCSERELNEM olcsóbbá! két szoba, konyha komforos, modern, tisztviselői lényen lévő lakásomat egy szoba, konyha, kertes parkossal, lehetőleg a Dánia-ut környékén. Cím a kiadóban. 20770
- GYÜMÖLCSÖSKERTET** bérelnék. Székelyház-utca 1. II. em. 4. 20695
- ELADÓ** bombázóruhi családi ház. Csikó-utca 34. 20773
- ELADÓ** egy fél parcella kis házzal a Török Művészi-utca 12 ajtó 8.000.000 20773
- ÜZLETIHELYISÉGET** központban, művelő vállalatnak is alkalmas, üzleti és irodai rendezéssel azonnal átvehető. Cím a kiadóban. KÖLÖNBEJÁRATU tutorozott szobák, kerek, ólomszerrel díszetek. Ajánlatok „Mornik” jellegre a kiadóba kérek. 20831

Közgazdaság

Tavaszi közel 7 millió hektárt vetnek gabonafélével, ipari és gyógynövényekkel

BUDAPEST, március 19. Romániában összesen 9 millió 653 ezer 695 hektár megművelhető föld van. Ebből a területből az 1945. év őszén 3 millió 118 ezer 596 hektárt vetettek be gabonafélével, bevetetlen maradt tehát a tavaszi időnyre 6 millió 535 ezer 699 hektár.

A földművelésügyi minisztérium elkészítette a tavaszi vetési munkájakor részletes tervét, amely szerint ebből a területből 55.000 hektárt tavaszi búzával, 3 millió 100.000 hektárt tengerivel, 540.000 hektárt árpyával, 540.000 hektárt zabbal, 400.000 hektárt napraforgómaggal, 215.000 hektárt burgonyával, 144.000 hektárt borsóval, 100.000 hektárt kenderrel, 33.000 hektárt lennel, 60.000 hektárt gyapottal, 57.000 hektárt cukorrépával, 502.000 hektárt pedig szőlővel fogják bevetni, illetve bevetetni.

A fennmaradó területet ipari és gyógyászati célokra fogják bevetni, illetve bevetetni.

AZ ERDELYRESZI MEHESZ EGYESÜLET ma, szerdán délután 6 órakor tartja meg a Majális-utca 22 alatt szokásos szerdai összejövetelét. A bevezető előadást Várdi István a kaptárkészítéssel tartja, majd Tóth István a méhlepény kezelését ismereteli. Mindkét előadást bemutató kíséri. A helyezés díjazatlan, vendégeket szívesen látnak.

AZ IPARI ÉS KERESKEDELMELI VALLALATI SZEMÉLYZETI KIMUTATÁSNAK BEADÁSA. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara felhívja az összes kereskedelmi és iparvállalatok figyelmét az 1943. évi szeptember 23-ai Monitoriumi Officiálban megjelent 634. számú rendeletében előírt kimutatási kötelezettségek teljesítésére. A március 31-iki helyzetnek megfelelően 5 példányban elkészített kimutatásokat április folyamán a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához kell benyújtani. A szükséges nyomtatványok a Monitoriumi Officiál kiadólváltatótól szerezhetők be.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁGOK FIGYELMEBE! A kolozsvári pénzügyigazgatóság lapunk útján figyelmeztet a részvénytársaságokat, hogy minden évben, mérlegzárás után adóvallomást kell benyújtaniuk a cégbejegyzés 15. fejezetének 16. szakaszában foglalt 0,50 százalékos részvényilleték kötvény végett. A bevallásban fel kell tüntetni a részvényeseket, valamint a birtokukban lévő részvények darabszámát és névértékét. A bevalláshoz csatolni kell az 1945. december 31-én — alapszabály szerint — készült mérleget, a nyereség-vesztésszámolást és a közgyűlési jegyzőkönyv másolatát.

A KOLOZSVÁRI KERESKEDELMELI ÉS IPARKAMARA TÁJÉKOZTATÓJA A CÉGBEJEGYZÉSEKRŐL. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara közli, hogy az ipari és kereskedelmi minisztériummal a Monitoriumi Officiál február 4-én kelet 29. számában közzétett, január 28-án kelet 71.258. számú rendelete értelmében az összes olyan kereskedelmi és iparvállalatok, amelyek ma iparukat gyökörölik, kötelesek a román hivatalos lapban megjelent rendeletből számított 3 hónapra belüli cégbejegyzésüket kérni az illetékes kereskedelmi és iparkamara cégbejegyzési hivatalánál. — Azok a kereskedők, valamint kereskedelmi és ipari társaságok, amelyek az 1940. évi augusztus 30-ai előtti cégbejegyzésüket rendelkeztek — függetlenül attól, hogy jelenleg folytatnak-e kereskedést —, vagy az ország valamelyik más részébe települtek át, kérhetik cégbejegyzésük visszavételét annál a cégbejegyzési hivatalnál, amelynél az 1940. évi augusztus 30-ai előtti szerepeltek. A kérelemhez csatolni kell azokat az okmányokat, amelyek igazolják, hogy cégüket a fenti határidő előtt bejegyezték.

Csillagászati számok Kolozsvár költségvetésében

KOLOZSVÁR, március 19. A város vezetőségétől nyert értesülésünk szerint elkészült Kolozsvár város jövő évi költségvetése. Az új költségvetés végösszege 6 milliárd 126 millió lej. A költségvetési előirányzat szerint a város vezetősége rendezési kiadásokra 3 milliárd 932 millió lejt, rendkívüli kiadásokra pedig 120 millió lejt irányzott elő. Hirdet kiadásokra és más ehhez hasonló sürgős természetű műszaki munkákra elvégzésére 2 milliárd 73 millió lej van felvéve a költségvetésbe.

A költségvetési terv szerint a most kezdődő pénzügyi év folyamán a város közmunkamegvalósításból 402 millió, míg az államtól 500 millió lej hozzájárulásra számolt. A városi szűkös ugyanakkor a községi illetékeket is 300 százalékkal kívánja felemelni. Ennek ellenére azonban a költségvetés még mindig 800 millió lej hiányt tüntet fel. Ha ezt az összeget nem sikerül az államtól megszerezni, úgy a csillagászati számokkal dolgozó költségvetés egyensúlya felborul.

Felakasztották Szálasi hűbör miniszterét

BUDAPEST, március 19. (Rádió) Mlutan Tidy Zoltán magyar köztársasági elnök elutasította a halálra ítélt Csécs Sándor, Székely Jenő és Kemény Gábor báró kegyelmi kérvényét, a volt nyilas minisztereket kedden reggel végrehajtották a halálos ítéletet. Itt írjuk meg, hogy Németország angol megszállási zónájából először szállították Magyarországra háborús bűnösöket, köztük Kovarcz Emil, Szálasi totális mozgósítási miniszterét, Tasnádi Nagy Andrást, a magyar képviselőház volt hírhedt németbarát elnökét és Festetics György gróf nyilas képviselőt.

Egy másik nyilas képviselőt, Serényi Miklós grófot a magyar népbíróság nem jogerősen kötél általi halálra ítélte. Temesváry Lászlónak, a Magyar Nemzeti Bank nyilas elnökének kötél általi halálra szóló ítéletét jogerőre emelték.

Munkaszolgálatos hűbörök a Népbíróságon

KOLOZSVÁR, március 19. A Népbíróság keddi tárgyalásán a vádlottaknak az a csoportja került sorra, akik mint a zsidó és román munkaszolgálatosok parancsnokai vagy felelősök követtek el háborús bűnöket.

A vádirat bevezető részében megállapítja, hogy a munkaszolgálatosokkal történt kegyetlenkedésekért az a szellem a felelős, amelyet Hitler terjesztett Európában és amelynek lényege a rablás és a gyűlölet volt. Ezek után a magyar munkaszolgálatos századokban történt kegyetlenkedésekre mutatott rá a vádirat és idézte Püspöki ezredes, a szamosújvári munkaszolgálatos zászlóalj parancsnokának beszédét, amelyben az úgy engedte el a Szovjetunió ellen folyó háború frontjára a munkásszázadok parancsnokait, hogy: „szabaduljatok meg zsidóktól és gyerekektől, hiszen mindegyikük a századparancsnok egy része, de különösen a vádottak padján ülök, ennek a beszédnek az értelmében jártak el. Negyvenfokos hidegben, rongyokban, éhezve, ruháikat az élmüket elhagyva dolgoztatták a parancsnokságuk alatt álló munkaszolgálatosokat s így, amikor 1943 telén a német front Sztalingrádnál összeomlott, ezekkel pusztultak el a jegyengült, agyongyötört munkaszolgálatosok.

A távollévő Kántor János, Takács István tisztek, Mazló Ferenc és Szabó Ferenc altisztek, valamint Görbe János honvéd bűnelt mondotta el a vádirat, majd Niman Lajos volt tartalékos főhadnagy, a 110/25 munkásszázad parancsnokának bűnelt sorolták fel.

Niman Lajos, ez a cezaromániai szadista, akiről egyébként Kolozsváron közismert, hogy az idők változása szerint hol románnak, hol magyarnak, hol németnek váltotta magát, például következetes céltudatosság-gal gyűlölte és kizozta agyon a parancsnoksága alá rendelt munkaszolgálatosokat. Amikor százada átlépte a magyar határt, Niman Lajos a munkaszolgálatosoktól elvett minden ruhát és élelmet. Az élelmet elköszorva együtt megette, a ruhákat pedig a lengyel lakosságnak adta el. Századának kálváriája Gomelnél kezdődött meg, amikor ez az ember mivoltából kivetkezett fasiszta a fardát lovak helyére munkaszolgálatosokat foglalt be és Sztalingrádig, tehát 1800 kilométeren át hajszolta a kocsiokon ülő honvédekkel a munkaszolgálatosokat. „Inkább száz zsidó döglőve meg, mint egy 16” — mondotta, Ejjel pihenő helyett fegyverező gyakorlatokat tartott, az uton még inni sem engedte a munkaszolgálatosokat és megtiltotta azt is, hogy a lakosságtól gyümölcsöt vagy egyéb ennivalót fogadjanak el. A betegeket láncra költötte a szekerek után. A táborban tíz kikötőt emeltetett és naponta tíz-tizenegy embert költöztetett ki és

ezekkel még kikötésük alatt is kegyetlenkedett. Eközben ellopta a munkaszolgálatosoknak kifizelt élelmet és elvétele megmaradt ruháikat is. A vádirat megállapítja, hogy Niman Lajos beismerte rémtetteit, mint ahogy beismerte azt is, hogy az 1017-es román munkaszolgálatos századdal is hasonlóképpen bánt el, amikor ennek parancsnokává lett.

Friedrich Károly volt tartalékos százados Ausztriában született, a Volksbundnak tagja és a Gestapo besugója volt. A 110/24-es munkaszolgálatos századnak lett a parancsnoka és akárcsak Niman Lajos, ő is a legszörnyűbb rémtetteket hajtotta végre. Mondása: „Csak élő vagy halott zsidót ismerek — beteg nincs” — hírhedt volt. Az egész századából mindössze harminc ember tért vissza. A hűbör legfőbb segéde Steinbach József szakaszvezető volt, aki ugyancsak a vádottak padján ül. Kegyetlenkedése mellett lopott, zsarolt és halálra éheztetett embereket. Ugyancsak a vádottak padján ül Friedrich zsidó kéme is: Friss Béa volt munkaszolgálatos, aki annyira beházelte magát parancsnok kegyelbe, hogy szakaszparancsnokká lett és mint ilyen, kegyetlenebb volt társaihoz a legkegyetlenebb keretlegénynél is.

Kiss Pál főhadnagy, a középnyelvi hűbör, a szabad ég alatt tartotta századát, ellopta ennivalókat, hazulról kapott csomagjait pedig eladta a falusiaknak, a pénzt ellopja, a zsidót nem fizette ki, s amikor kérekerült, 70.000 pengőt találtak nála. A vádottak padján ül Fekete-Negrut Tulu is, Kiss Pál hűbörsegéde.

Márk István őrmester, Kovács István, Parag József, Patka János, Gulács Mihály, Bolvák József, Sándor Gyula hadnagy, Kapusi István, Gombos József, Zajác Péter rémtetteit is órákig sorolta fel a vádirat. Sikertült megkeríteni Kapusi István napóját, amelyben ez kegyetlen egyhangúsággal jegyezte fel rémtetteit. Ezek semmiben sem különböznek az előző fasiszta bűneitől. Dezső Aurél vádiratát nem olvasták fel, minthogy a vádirat a tárgya's folyamán kőrhözban volt. Turner Albertnek, a csiki hűbörnek egy levelét említette meg a vádirat, amelyben az édesanyjának azt írja, hogy „eddig három zsidót sikerült kilőtönnöm, de ne félj anyám, kérésre legalább 50 halott zsidót fogok a földbe tenni”. Jellemző, hogy Turner Albertet a csiki földművesek fejelentették garságalért, de a kolozsvári hadbírósg mindössze 10 nap íakásán büntendő szobafogságra ítélte gyi kosságalért.

Délután a tanúk kihallgatását kezdte meg a bíróság. Lapzártakor a tanúk kihallgatása még folyt.

Itt írjuk meg, hogy a Népbíróságot kiegészítették Micu Ioan-nal, a Dermata územi bizottságának tagjával. Az ismert antifasiszta harcok kinevezése annál is inkább megnyugvást kelthet, minthogy Micu Ioan egyformán kizozták a román és a magyar fasizta haláltáborokban meggyőzéséért és ő tudja a legjobban, hogy a fasiztának nincsen nemzetisége.

Kik szoboztatják el a kolozsvári hadirokkantak osztályozását?

KOLOZSVÁR, március 19. Az északerdélyi hadirokkantak jogainak elismertetése érdekében a kormány úgy intézkedett, hogy azok a rokkantak, akiknek nincsenek sebesülésüket igazoló irataik, tanúkkal igazolhatják megsebesülésük körülményeit. A tanúk vallomásáról a hadigondozó hivatalnak (IOV) jegyzőkönyvet kell felvenni, amelyet városokban az illetékes közigazgatási kerületi kirendeltségekhez, a kerületi rendőrséghez és a polgármesteri hivatalhoz kell benyújtani látmozásra. Az ily módon látmozott jegyzőkönyv birtokában azután a hadirokkantak megjelennek az illetékes katonai hatóság előtt osztályozásukra. A kolozsvári hadigondozó hivatal nem volt hajlandó ezt az eljárást követni és a hadirokkantoknak azt a választ adta, hogy a rendőrség és a polgármesteri hivatal nem fogják a tanuvallomási jegyzőkönyveket látmozni. A hadirokkantok egyrésze ezt a különös és céltuzos magyarázatot el is fogadta, aminek az lett a következménye, hogy Kolozsváron mintegy 50 hadirokkant osztályozás nélkül maradt.

A kolozsvári Népvédelem hadirokkant bizottságának küldöttsége megjelent a polgármesternél, panaszt emelve és a polgármester kijelentette, hogy a kérdéses jegyzőkönyvek látmozatásának nincs semmi akadálya. Hasonló értelmű választ kapott a küldöttség a rendőrségtől is.

A Népvédelem rokkantbizottsága lapunk útján most felhívja azokat a hadirokkantakat, akiknek ügye a hadigondozó hivatal eljárása következtében elintézetlenül maradt, hogy helyzetük rendezésére azonnal jelentkezzenek a Népvédelem szociális ügyosztályánál.

Gyorsposta

VARSO. Tito tábornagy és Bjerut lengyel államelnök Varsóban husz évre szóló lengyel-jugoszláv barátsági szerződést írtak alá.

WASHINGTON. Gromiko washingtoni szovjet nagykövet, aki az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsának március 25-én kezdődő ülésén a Szovjetuniót fogja képviselni, hétfőn megátogotta Truman elnököt és Byrnes külügyminisztert.

ATHEN. Szofianopolisz volt görög külügyminiszter kijelentette, hogy a görög nép fegyvertelen ellenállást fog kifejteni a választásokkal szemben, melyek csak hamis eredményeket hozhatnak.

MOSZKVA. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa megszavazta az új öt éves tervet. A szovjet japok vezetőhelyen foglalkoznak ezzel a tervvel.

SZOFIA. A bolgár külügyminisztérium hivatalos nyilatkozatban cáfolta meg a török-bolgár határ lezárásáról elterjedt híreket.

LONDON. A biztonsági tanács március végén kezdődő ülésén Bevin angol külügyminiszter nem vesz részt. Helyette Sir Alexander Cadogan képviseli Angliát.

MOSZKVA. Szekfü Gyula, Magyarország moszkvai követe megérkezett állomáshelyére, ahol ünnepélyesen fogadták.

NEWYORK. Hétfőn ünnepélyes keretek között a Columbia-egyetem díszdoktorává avatták Churchill volt angol miniszterelnököt.

HAMBURG. Az angol katonai hatóságok Flensburg közelében elfogták Rudolf Höstöt, az auschwitzi haláltábor volt parancsnokát.

PARIS. Duff Cooper párisi angol nagykövet ányújtotta Bidault francia külügyminiszternek kormányának ajánlatát a Spanyol Nemzeti Vonaoló második francia Jégyszékre. Úgy hírlék, hogy az angol kormány — az amerikaihoz hasonlóan — nem csatlakozott a franciák helytárához a Franco-terrorságok a biztonsági tanács elé terjesztést illetően.

WASHINGTON. Trygve Lie, az Egyesült Nemzetek főtitkára Amerikába érkezett.

MOSZKVA. A nyugatukrajnai egyesült egyház lemburgi szabadúgy határozott, hogy felmondja a Vatikánnal 1626-ban kötött konkordátumot és becsatlakozik az ortodox egyházba.

LONDON. Az angol kormány hivatalosan közölte a Londonban tartózkodó Anders tábornokkal, hogy a tábornok parancsnoksága alatt Olaszországban állomásozó mintegy 107.000 főt lengyel hadsereget felszámoltak.

Elsőrangú

**Szerszám-
esztergályost**

keres azonnali beépésre

Dermata Művelk

**6 hengeres Fiat
teherautó-motor**

üzemkepes, kitűnő állapotban,
kapcsolószekrényvel és kup-
lungházzal eladó.

Cím a kiadóban.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

Sevilla Pastor: Max Morrison
zsidónyelvű színtársulata.

Ma, március 20-án este fél 9 órakor:

SÜSSE MEDIL

Oper. tt 3 felvonásban.

Játszák a társulat legjobbjai. — Saját zenekar.

Vezető: M. SIGLER Karmester: GUREVICI

Jegyek a Magyar Színház pénztáránál válthatók.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. Allásteresőknek szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. A kiadóra címzett és jelígis leveleknél 200 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 300, 350 és 400 lej. Szöveg hirdetés hírek között szavankint 400 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 500 lej. Nyúltér szavankint 500 lej. Csekkszám 40.625.

ADÁS-VÉTEL

MINDENKINEL nagyobb árat fizetek varrógépekért, kötőgépekért, alkatrészekért, díkért, veszek külön varrógépjét és alkatrészt. Welsz, Horea-ut 56. 20003

PERZSASZÖNYEG, butor, trógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”. Kossuth Lajos-utca 20. 20020

ERTESÍTÉS! Varrógépeket, kötőgépeket legolcsóbban árul Kolozsváron Welsz, Horea-ut 56. Demokratikus pártok tagjainak 5% árengedmény. 20003

SULLYESZTŐS férfi és női varrógépek, balkari cipészgép, szücsigép, harisnyaszemfezőgépek és tük olcsón eladók. Welsz, Horea-ut 56. 20597

EGY nagy szücszítő varrógép eladó. Dózsa György-utca 20, ernyőzlet. 20729

ELADÓ új reklám, új Schöberl-fotel. Magyar-utca 62, hátul az udvarban. 20716

HASZNALT ruhákat és mindenféle használt dolgokat veszek és eladok. Szabadság-tér 19, Grünfeld. 20754

EBÉDLŐBERENDEZÉS komplett, új, legfinomabb kivitelben, gyönyörű új, prima kivitelű telehálóberendezés és kombinált szekrény eladó. Érdeklődni délután 10-ig, délután 2-5-ig. Zsigmond király-ut 92. 20673

ELADÓ teljes fürdőberendezés, 30 méter új léckerítés, új ajtó, betonvas, egylovas stráf stb. Kocsuth Lajos-utca 2, fodrászüzlet. 20703

ÚJ férfi városi bunda sürgősen eladó. Polák, Krizbai-utca 42. 20655

ELADÓ női kerékpár 800.000 lejért. Arany János-utca 13. 20802

KERESEK egy jókarban lévő tiszta paplanhuzattal. Címét kérem a kiadóra „Papan” jellegre leadni. 20810

KERESEK két darab jókarban lévő paplanhuzattal. Címét kérem a kiadóra „Papanhuzat” jellegre leadni. 20810

KERESEK két darab jókarban lévő párnahuzattal. Címét kérem a kiadóra „Párnahuzat” jellegre leadni. 20810

JEGYKÉRENYT kifogástalan állapotban megvételre keresünk. Mezel, Szentegyház-utca 37, 25. színt. 20746

ELADÓ új, modern, kifogástalan díofurniós teleháló. Galamb-utca 41. 20847

ALIG használt hálószoza, íróasztal, írat-szekrény eladó. Bethlen-utca 27, asztalosnál. 20703

REKAMIE, konyha, festett kombinált szoba eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 20764

EGY pufturos fél teleháló és egy állólükr olcsón eladó. Petőfi-utca 2, asztalosműhely. 20838

MAJDNEM új átmeneti férfi és női kabát, kosztimák olcsón eladók. Dávid Ferenc-utca 7, Gross. 20831

HATHENGERES Fiat teherautómotor éremképes, kifutó állapotban, kapcsolószekrényrel és kuplungházzal eladó. Cím a kiadónak. Gr

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladó egy komplett kórisa teleháló. Zsigmond király-ut 197. (Trisz-telep). 20813

ELADÓ rádió 5+1 lámpás szuper, üzemi-képes. Csaba vezér-utca 103. 20818

ELADÓ egy jól berendezett fodrászüzlet próbaidővel. Pekry Gábor-utca 23, a kaszárnya mellett. 20817

ELADÓ egy 20 kg.-cs mérleg. Vasile Lupu (voit Kazinczy-utca) 37. 20815

KERESEK telepes rádióhoz hálózati ándó-pótlót. Ajánlatokat „Vibrator” jellegre a kiadóra kérek. 20871

ELADÓ egy Csepel 100-as motor 800.000 lejért. Philips-rádió 3+1 lámpás 800.000 lejért. Domusz közvetítő iroda, Szappan-utca 13. szám. 20724

KOMBINÁLT szobák, tele és félháló, konyhák olcsó áron megbízásból eladók. Dózsa-utca 13, butorüzlet. 20758

ULTRAMODERN kombinált szoba bőkebell műanyagban eladó. Dávid Ferenc-utca 6. 20820

DIOFA kombinált szoba sürgősen eladó. Érdeklődni délután 2-5-ig. Hosszu-utca 7-7. ajtó 2. 20756

ELADÓ selyem birkaagyapjú. Madách-utca 41. 20813

ELADÓ műszerész esztergápad, 60 cm, csucsávolsága és egy transzmissziós fűrő-gép három sebességre, 16 mm. fejjel. Cím a kiadónak.

ELADÓ egy új Hohner tangóharmonika, 50 basszusos, egy Hungária-műr 20 kg.-ig, három asztal csernittemezel, hat szék, egy üzleti vitrin, minden zománcozott. Budai Nagy Antal-utca 17-19, jobbra. 20852

KANYAFŐI utnál 30 köbméter vialai építőkő, 30 darab faragott kő és homok eladó. Értekezni dr. Ferenczi Sándornánál, Bojyal-utca 9. 20857

ELADÓ „Riv” villanykassza, egy hatos villanyspunizó. Megtekinthető Kossuth Lajos-utca 48, könyvkereskedésben. 20853

FEKETE zakó, csikos nadrág új, gyapjú, hétszázszázért eladó. Deák Ferenc-utca 34, délután 3-4 között. 20766

ELADÓ 43-as férlcipő száznegyvenezéért. Bogya, Jókai-utca 16. 20766

KESZPENZERT vesszünk könyveket. Címeket a kiadóra „Könyv” jellegre. 20766

VADONATUJ harminchatos sevrő női körömcipő eladó. Széchenyi-tér 1, II. em. 8. 20766

PEDALOS cimbalom eladó. Horea-ut 6, III. em. 6, 2-3 óra között. 20859

ELADÓ egy modern írói fiókos íróasztal és egy nagy redőnyös írat-szekrény igen jó állapotban. Cím a kiadónak. 20894

ELUTAZÁS miatt eladó egy díofurniós, alig használt kombinált szoba, egy festett háló és egyéb butorok. Hadak-utja 22, 2-ös autóbussz végállomásnál. 20893

ELADÓ egy kétajtós jégszekrény, egy nyolcszemélyes főgyasztal, egy szekrény. Cím Izabella-utca 10, Balázs. 20855

NAGYON olcsón eladó egy zománcozott konyhaberendezés és egy fürdőkád. Szentegyház-utca 37, hátul az udvarban. 20893

MOTORKERÉKPÁRHOZ dinamómágnest akkumulátorgyújtással (delkodinamót) és lámpát keresek. Ugyancsak érdekelne 250-350-es NSU vagy DKW komplett motor. Tamás, Szentegyház-utca 12. 20892

MODERN konyhaberendezés sürgősen eladó. Horea-ut 6, III. 4. 20890

VESZÉK jó állapotban lévő ócska parkett, jó oszlopkályhát 100-120 m² és fedél-tüveget. Szabadság-tér 10, Varga Józán. 20881

KERESEK kertész egy kert rendezésére. Szabadság-tér 10, Varga Józán. 20881

KÉT tonnás tehertökeci hat prima gumival eladó. Szappan-utca 1. 20880

BERKELE-mérleg, petróleumos vashordó, 50 literes, üveges díofurniós vitrin eladó. Cím a kiadónak. 20874

ELADÓ fajmajorság, tartani való. Erdő király-ut 56. 20871

HÖLGYFODRASZOK! Eladó egy Dauer, két szűrtő és egy hajmosó. Szabadság, Budai Nagy Antal-utca 23. 20697

MAJDNEM új „Kappel” téskabúró eladó. Zsuzsanna Codru Dragusan (Elővölgy) utca 35, Irizs-telep. 20866

ELADÓ nagy selyem perzsaszőnyeg, 12-3-ig, hátul az udvarban. Cím a kiadónak. 20883

EGY tehérgépkocsi és egy semperát 30+5 eladó. Tevel Mihály-utca 12, Jancsó. 20873

ANGORANYULAK ketreccel együtt eladó. Kájori János-utca 20, Irizs-telep.

EGY féregmentes cselédágy olcsón eladó. Malom-utca 27. 20862

EGY alig használt harmonium eladó. Cím a kiadónak. 20861

NAGYOBB mennyiségű ócska téglák és kő eladó. Értekezni a gyufagyár mellett, Annamással szemben a telepen. 20864

NEGY darab teherautóra való gumí eladó. Cím a kiadónak. Gr

EGY modern konyhabutor olcsón eladó. Decebal (Rudolf-ut) 19. 20870

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó egy komplett tömör háló, egy komplett ebédlő, egy faragott könyvszekrény, egy konyhai lajkozott szekrény, egy zománcozott fürdőkád, több nagyon értékes olajfestmény, 30 kiló fosz-tott libatoll. Rottenberg, Timár-utca 10. 20871

ELADÓ ajtó és ablakok cicsón. Dohány-utca 2-4. 20876

EGY jókarban lévő sportkocsi eladó. Csermaion-utca 9. 20877

1 1/2 TONNAS teherautó, generál javított, új gumikkal azonnal eladó. Pata-utca 17. 20882

ANGORANYULAK eladók. Lázár-utca 27. 20883

KONYHABERENDEZÉS modern, alig használt, hencser sürgősen eladó. Petőfi-utca 38, ajtó 4. 20733

KONYHAK modern, rekamiék, kombinált szekrények, fekete ebédlőberendezés, díofurniós asztalok és székek, sötét hálószoza, díofurniós modern ebédlőberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek stb. eladók. Magyovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 20768

BECSI zongora jóhangú eladó. Deák Ferenc-utca 44, Celmiszterüzlet. 20891

MODERN konyhák, hálók, szekrények, ágyak, asztalok, székek, zongora, varrógépek, szőnyeg, könyvszekrények, fogasok, tükrök, bronzajátékok, festmények, fotókat és egyéb tárgyak eladók. Kossuth Lajos-utca 27. 20896

ELADÓ 500 mm-es Abrihter, háló, konyhák. Baromvásár-tér 14, asztalosnál. 20869

ALKALMAZÁST KAPHAT

KÖZÉPKORU jobb női kéttagu családhoz házmunkára vidékre keresek. Felvilágosítás Patak-utca 2, háztulajdonosnál. 20708

FŐZNI tudó mindenes keresek. Klein Dózsa György-utca 13, I. em. Érdeklődni 1-3 óra között. 20714

TÁRSAT keresek korcsmához. Helyregegem van. Cím a kiadónak. 20748

JOEB családból való leányt keresek gyermekek mellé. Gyulai Pál-utca 21. 20807

AZONNALI beépítésre szakképzett, ügyes, józanéletű szakácsot vagy szakácsnőt keresek, aki még dolgozott éttermi konyhán. Európa étterem, Dás. 20842

SÜRGŐSEN keresek csendestársat 15.000.000 lej betársulással, magas részesséddel. Érdeklődni „Promptus” ingatlanforgalmi irodában, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 20842

SZABASZ és ragasztó kerestetik. Harász cipőüzem, Kismester-utca 6. 20824

EGY tűzőnőt keresek. Lengyel László bőrdíszműves, Szentegyház-utca 7. 20821

EGY önálló butorasztalos segédet és egy fényezőnőt állandó munkára felveszek. Cím a kiadónak. 20820

FELVESZÉK autókarszériakészítő bádó-gest, hűtőjavítót és tanult. Katz Gyula autógazda, Kolozsvár, Tordai-ut 39. 20801

ÜGYES kézimunkás leányt angol munkára azonnalra felvesz. Abraham Jenő, Dák Ferenc-utca 15. 20887

IDŐSERB mindenes női felveszek háromtagu családhoz. Istok iroda, Mária királyné-utca 11. 20772

FÜRDŐRE keresek két szobaaszőnyt, egy pénztárosnőt, egy büfést női garanciával. Cím Izabella-utca 10, Balázs. 20855

ALKALMAZÁST KERES

MOSÁST vállalkozok, házhoz is elmegyek. Galamb-utca 17, ajtó 6. 20830

FIGYELEM! Férfi és női szabó gép hányában házhoz menne dolgozni, ahol gép is van. Bérbe vennék egy varrógépet. Cím a kiadónak. 20878

INGATLAN-LAKÁS

KIADÓ szobát keresek, esetleg diákársnővel. Címek Str. Bob 12 al. 20649

ÜZLETHELYISÉG központban, nagyobb vállalatnak is alkalmas, üzleti és írói berendezéssel azonnal átvehető. Cím a kiadónak. 20718

KOLONCIARATU butorozott szobát keresek, elejmszettel fizetek. Ajánlatokat „Mémők” jellegre a kiadóra kérek. 20681

ELCSERELNEM olcsón érni két szoba, konyha komfortos, modern, Tiszviselőtelepen lévő lakásomat egy szoba, konyha, kertes lakással, lehetőleg a Dónát-ut környékén. Cím a kiadónak. 20759

ELADÓ egy fél parcella kős házzal a Barabás Miklós-utca 12 ajatt 8.000.000 lejért. 20720

BUKARESTI üzlethelyiséget elcserele-ném hasonló kolozsvári üzlethelyiséggel. Mária királyné-utca 45, Szuhányiné. 20660

GYÜMÖLCSÖSKERTET bérelnék. Szentegyház-utca 1, II. em. 4. 20695

EGY új ház eladó, 2 szoba, konyha, beköltözhető. Kékert-utca 70. 20744

ELVÖLGYBEN 6 1/2 hold kaszáló eladó. Érdeklődni Mócok-utja 42, gyógyszerárban. 20850

EGYETEMISTA szobát keres, esetleg el-tárással, természetben fizetve. Címeket „Sürgős” jellegre a kiadóra kérek. 20851

ELADÓ egy parcella gyümölcsfákkal a Török-vágásban, 4.000.000 lejért. Érdeklődni Verhőcz-utca 6 alatt. 20850

TÖKEFEKETELESRE rendkívül alkalmas ház sürgősen eladó. Magyar-utca 56. 20807

REGI, rossz anyagból harisnyafejlesztés és talpalást vállalkozással befejezve. Fozott anyagból zoknit és hosszú harisnyát kötünk. Harisnyaszemfezés 2 óra alatt. Székelyhadostály-utca 5, Budai Nagy Antal-utcai kaszárnya mellett. 20857

ATTILA-UT környékén 3 szoba összkomfortos ház 60.000.000 lejért sürgősen eladó. Istok ingatlanforgalmi iroda, Mária királyné-utca 11. 20770

KRIZBAI-UTCA 22 szám alatt lévő ház, amely üzem vagy gazdaság cégjára is alkalmas, eladó. Érdeklődni Baromvásár-tér 19 alatt. 20872

SÜRGŐSEN eladó 2x1 szoba, konyha 22.000.000, egy szoba, konyha, nagy gyümölcsöskerttel 20.000.000 lejért. Érdeklődni Taksony vezér-utca 42 ajatt. 20865

GYÜMÖLCSÖS és veterányeszkert nyírra bérbeadó a Dónát-ut elején. Érdeklődni lehet Borosnái, Forculó-utca 4, II. emelet. 20804

KULONPÉLÉK

KÉTÉVES szőlőültvények, gyökerecs Ripária megrendelhető oltványtelepmentől. Székely Gyula Bihardózsog, Bihar megye. Árjegyzékkel díjmentesen küldök. 20176

ELVESZETT pénztáros Lezlay Ilona és Lezlay Márton Gyula rendőrségi bejelentő és Ripárhatalmi igazolványával. Becsületesen megtaláló a pénzt megtarthatja, az iratokat a címzett helyre adja be. 20879

SPORTÉLET

Hetven versenyző szerepelt a Dermata nagysikerű tornaversenyén

KOLOZSVAR, március 19. A kolozsvári Dermata Sport Egyesület, amely ma az ország legtöbb és legjobb tornászával rendelkezik, szombaton és vasárnap rendezte meg az unitárius kollégium tornatermében házi tornaversenyét, amely példátlanul nagy sikerrel végződött. A kollégium tornatermének bizonyult, mert mindkét nap olyan tömeg kívánta megnézni a versenyzők szebbnél-szebb gyakorlatait, hogy a közönség egyrésze vasárnap kinevezte a tornateremből.

A férfiak versenyében nyújtón: 1. Mitrea, 2. Molnár, 3. Fojticska. Lovon: 1. Mitrea, 2. Fojticska, 3. Molnár. Korlát: 1. Mitrea, 2. Fojticska, 3. Molnár. Gyűrűn: 1. Molnár, 2. Mitrea, 3. Fojticska. Talajtorna: 1. Mitrea, 2. Molnár, 3. Fojticska. Az összetett versenyben: 1. Mitrea Mircea 290,6 ponttal, 2. Molnár Alfréd 279 ponttal, 3. Fojticska Ferenc 272 ponttal, 4. Abrudán Béla 240,1 ponttal, 5. Pával György 239,6 ponttal, 6. Szilveszter Péter 238 ponttal.

A nők tornaversenyét két csoportban rendezték meg. Az első csoportban gerendán: 1. Tréblés, 2. Szabóné, 3. Kerkes. Korlát: 1. Bodó, 2. Szabóné, 3. Tréblés. Talajtornában: 1. Korodján, 2. Tréblés, 2. Szabóné, 3. Szabóné. Összetett versenyben: 1. Tréblés Jolán 236,1 ponttal, 2. Szabóné Tokay Jolán 234,1 ponttal, 3. Bodó Erzsébet 229,9 ponttal, 4. Kerkes Mária 228,4 ponttal, 5. Korodján Reta 221,7 ponttal, 6. Ujassan Erzsébet 212,5 ponttal. A második csoportban gerendán: 1. Tólas Jolán, 2. Ujassan Erzsébet, 3. Kuron Viola. Korlát: 1. Finta Magda, 2. Ujassan Erzsébet, 3. Balázs Éva. Talajtornában: 1. Finta Magda, 2. Tólas Jolán, 3. Gező Olga. Felelős-korlát: 1. Finta Magda, 2. Vass Magda, 3. Ujassan Erzsébet.

A versenyen kívül a Dermata fiú- és leánygyermek tornászai nagy siker mellett mutatták be szabadgyakorlatukat. A Dermata tornaszakosztálya a leányok házi verseny megrendezéséről — amely igaz propagandája volt a tömegsportnak — minden díszletet megérdemelt Geitich Ervinnek, Moldován Lászlónak, Szabó Dézsnak, Fintánéval és Makkai Juciával az éjén, akik fáradságos, nem ismerő munkával tették naggyá a Dermata női és férfi tornász-csapatát.

Megválasztotta új vezetőségét a KKASE

KOLOZSVAR, március 19. A Kolozsvári Kereskedelmi Alkalmazottak Sport Egyesülete nagy érdeklődéssel mellett tartotta meg rendezési közgyűlését, amelyen a következő tisztviselőket választották meg:

Díszelnök: Idősebb Vessan Tóth. **Elnök:** György Endre. **Társelnökök:** Blonár Ferenc, Horváth József és Platányi Endre. **Ügyvezető elnök:** Geréb Károly. **Sportigazgató:** Szilagy István. **Sportmegbíztó:** Turli Sándor. **Alelnökök:** Albon Sándor, Albert János, Blonár Gyula, Balogh Mária, Dajbukát Jenő, Friedler Zoltán, Kappel Sándor, Krébs János, Kolozsvári István, Lebovics Sándor, Potaky Sándor, Selmezi Lajos, Szathmari Elek, Szapfai József, Tólas József, Voith Mihály, Wajter Sándor, Weber Oszkár. **Füzfő:** Szathmari Károly. **Főpénztáros:** Gere Béla. **Titkár:** Hural József. **Jegyzők:** Kovács Ferenc és Székely Arlók. **Háznagy:** Kolozsvári István. **Főszertáros:** Röss Gyula. **Ügyvez:** Weiss Ferenc dr. **Orvosok:** Pflersy Tibor dr., Raucher Károly dr., Selmezi Elek dr.

Az egyes szakosztályok elnökei a következők: Buzdugás: Szathmari Elek, Szilagyó: Platányi Endre, torna: Albert János, uszás: Tólas József, kerékpár: Blonár Gyula, asztalitenisz: Kolozsvári István, turisztika: Kappel Sándor, teke: Albon Sándor. A többi szakosztályok elnökeit és vezetőit későbbi időpontban választják meg.

A KKASE március 20-án, szombaton este 8 órakor rendezte meg a volt magyar Kaszinó helyiségében (Szabadság-tér 30) műsorral egybekötött táncestjét.

SPORTHÍRADÓ

A Dermata birkózócsapata vasárnap Nagyvárdon szerepelt a Szabadság birkózócsapata ellen. A versenyt Tólas József és Dajbukát Jenő vezette. A csapat 20 éves jubileuma alkalmából rendezték meg. A versenyt nagy riadalom után a nagyváradiak nyerték meg 4:3 arányban.

Az ékszerészek labdarúgócsapata — részvételre a vasárnapi Sanitas-Heggybőr elleni mérkőzésre — ma, szerdán délután 4 órakor a városi kispályán edzést tart, amelyre a csapat utján kéri az összes játékosok pontos megjelenését.